

一个阶层的声音

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

“裁员”幽灵闪现中国 三一、美的首当其冲

[详见 A2《主题策划》]



以并购、参股方式延伸产业链的趋势渐显

人财论坛 | Rencai Luntan

别急着彻底甩开劳动密集型企业

□ 邓海建

8月14日至15日，国务院总理温家宝来到浙江杭州、湖州、嘉兴等地调研。温家宝指出，当前经济发展的基本面是好的，但经济困难可能还会持续一段时间。(8月16日《新京报》)

“稳增长”无疑是当下最为迫切的经济命题。怎么“稳”、如何“增”，在高层考察或专家话语中，有一个提法值得关注，那就是“中国是人口大国，劳动密集型企业将长期存在”。这个判断的颠覆性意义在于，明确了转型期的中国如何正视自己的产业布局与结构调整。

理论上说，劳动密集型企业确实不是最理想的企业形态，于是，转型升级是不二路径。这几年，由我国迁往东南亚的外资工厂以纺织、鞋帽、五金、家具建材、机械零配件等劳动密集型企业为主，其中又以小企业居多。更值得注意的是下面这组数据：根据人力资源和社会保障部公布的数据，2012年城镇需就业的劳动力达2500万人，比“十一五”时期的年均数多100万人。没有劳动密集型企业的蓄水池，这些就业压力何以缓解？

中国经济总量占世界经济总量的份额，从2002年的4.4%提高到2011年的10%，成绩来之不易。但要看到，这个“总量第二”，不可等同于“素质第二”、“能力第二”，因为做不实“中国制造”，就不会有“中国创造”；做不好“中国制造”，就谈不上“中国智造”。

劳动密集型企业再是“小乱差”，总是扎扎实实干活的实体经济，它是滋养宏观经济的命脉与血液。如果说股市、楼市是“抬头望天”的雅兴，那么，以劳动密集型企业为代表的小微企业就是中国经济“低头走路”的踏实。今天，作为传统的劳动密集型企业，一边被不少地方经济愿景所抛弃，一边又面临着经营成本不断上升和市场竞争不断加剧的压力，给它们一点出路、让它们自然地走完自己的历史。

本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机：13609110893

□ 稿件撰写 郭玉志

近期央企并购案例明显增加。此前央企发展过程中，并购重组偏重于做大规模，盲目扩张使得央企负担越来越重，外延式的发展模式已经不为国资委认可。据悉，今年下半年国资委将加大央企整合资源的力度，提高协同效应和资源配置效率。

与国资委要求央企过“紧日子”、杜绝“拼规模”不同，记者日前梳理信息发现，多家央企以及上市公司陆续发起并购或参股其他上市公司，不过，在国资委主张央企做强主业的背景下，央企本轮并购着重于主

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化头条新闻

湖南芙蓉王文化传播有限公司

业投资和价值链投资，央企以并购、参股方式延伸产业链的趋势渐显。

央企并购潮再现

公开资料显示，近期央企并购案例明显增加。

金马集团8月16日公告，8月15日，国家电网与神华集团签订《股权转让协议》，神华集团将受让国家电网持有的国网能源100%股权。由于国网能源直接和间接持有金马集团79.04%的股份，为公司控股股东，因此本次神华集团受让股权构成对金马集团的间接收购，其将向证监会申请豁免要约收购义务。

此举可谓一举两得。一方面，神华集团不仅可以得到国家电网的优质煤电资源，丰富企业上下游产业链；另一方面，国家电网可以获得可观的资金，用于投资业务。

同样作为央企巨头，中国铝业虽然上半年亏损，但是依然不改通过投资并购延

伸产业链条的决心。

日前，中国铝业与中银投资签署股权转让协议，同意收购中银投资所持宁夏发电23.42%的股权。

不仅如此，今年至今，中国移动、中国黄金集团、中国恒大集团等多家央企，均通过并购、参股等途径，延伸产业链条。

一位央企内部人士告诉记者，该企业自金融危机至今，已经开展了数次并购重组，主要是考虑两个方面，一是通过并购重组，延伸企业上下游，加强企业自身价值；二是通过并购重组，弥补技术等方面的短板。

国资委研究中心研究员许保利则认为，当前欧债危机中也存在着机会，无论是民营企业还是中央企业都有机会借机抄底，寻求最合适并购机会。

“并购重组主要是发挥了协同效应，进一步整合了集团内部资源，做强了公司主业。”上述人士指出，从并购重组效果来看还是比较理想。

(下转 A2 版)

达芙妮电商高管换血 进入调整阵痛期

□ 陈时俊

互联网时代，零售品牌纷纷“应激”投入电子商务领域，然而自有渠道的对内管理对外拓展却让其力不从心，不少品牌开始进入电商策略调整的阵痛期。

近日，知名鞋类品牌达芙妮被曝出全国范围内裁员，其中电商部门更是重灾区，三名部门负责人分别“下课”。

对于市场传言达芙妮电商发展不力，部门可能将被叫停的说法，达芙妮公关部负责人在接受记者采访时明确表示：“作为此次组织架构优化和调整计划的一部分，公司对于部分工作岗位进行优化调整，整体影响幅度占员工总数约为0.7%。这个比例称不上裁员，只是人员的优化和岗位调整。”

业内对于服装鞋类零售企业涉水电商渠道一直看法不一。华数淘宝3C行业运营经理童勋果在其微博便直言：“跟达芙妮合作过，感觉他们电商还没具备一定的战略

高度，市场反应慢，流程复杂，与百丽电商不是一个水平。”

电商部门高管换血

有媒体曾援引达芙妮内部人士的消息称，达芙妮的电商部门受此次裁员风波影响颇大，原电商部门商品总监、供应链主管和销售主管三大负责人同时被裁。

该内部人士还透露，“从2011年11月份，达芙妮原电商部门的总经理离职之后，电商部门其实一直在没人负责总责的情况下

下”。

谈及电商部门管理层换血一事，达芙妮方面表示的确有人员变动。“这三位离职者的继任者早已到位，而之前媒体报道中所说的‘无人管理负责’的情况则不准确。这一职位一直是由其他部门的副总进行兼任并代为管理。”

该公关负责人同时透露，“关于电商这块，三个月前新主管就已到位，很快电商部门的副总裁也会到位，人选已经确定。同时也在不断引进适合企业的电商人才。这块业务在有序地开展，说放弃是没有依据的，电商是我们未来的重要重点之一。”

架构调整说

达芙妮电商领域的路径尝试，在行业中具有典型意义。

达芙妮国际控股有限公司于1987年在香港成立，目前业务主要以鞋类、服饰研发及品牌管理为主。

(下转 A2 版)

药物去屑，就是康王

康王 DIHON 滇虹药业

做食品就是做良心 —— 杜康城

双星集团 www.doublestar.com.cn 双星杯头条好新闻

做食品就是做良心 —— 杜康城

德益绿色 方便米饭 肉食品 下饭菜

要闻 | YAO WEN

习近平出席国际天文学联合会第28届大会开幕式并致辞

国际天文学联合会第28届大会开幕式8月21日在北京国家会议中心开幕。国家副主席习近平出席开幕式，并发表热情洋溢的致辞。习近平代表胡锦涛主席和中国政府、中国人民对本届大会召开表示热烈祝贺。他说，这是1935年加入国际天文学联合会以来，中国首次承办联合会大会，大会的召开是国际天文学界的一件盛事，他向与会的世界天文学家和友好人士表示诚挚欢迎。（廖雷）

周永康
在北京天津政法机关考察

中共中央政治局常委、中央政法委书记周永康8月20日在北京市、天津市就政法机关执法规范化建设情况进行专题调研。他强调，各级政法机关要认真学习贯彻胡锦涛总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，不断提升执法公信力和群众满意度。（隋笑飞）

国务院任免国家工作人员

国务院对多部门国家工作人员进行了任免。任命顾朝曦为民政部副部长；任命王仲伟为文化部副部长；任命李东荣为中国人民银行副行长；任命滕佳材为国家工商行政管理总局副局长。免去汪永清的国务院副秘书长职务；免去罗平飞、孙绍骋的民政部副部长职务；免去钟攸平的国家工商行政管理总局副局长职务；免去王仲伟的国务院新闻办公室副主任职务。（新华社）

中央财政再拨付病虫害防治补助资金2亿元

日前财政部商农部在已拨付农作物重大病虫害防治补助资金4亿元的基础上，再拨付2亿元，专项用于东北和华北北部玉米产区粘虫，以及南方稻区稻飞虱、稻瘟病等病虫害防治工作。（徐蕊 韩洁）

中国黄金拟39亿美元洽购非洲金矿

最近几年实力大增的央企中国黄金集团公司胃口大开，正计划以39亿美元收购非洲巴里克黄金（African Barrick Gold）74%的股权。

中国黄金集团是国内黄金行业唯一一家央企，目前旗下有两家上市公司，分别是中金黄金和中金国际，中金国际同时也在加拿大大多伦多交易所上市。

总部设在加拿大的全球最大的黄金生产商巴里克黄金在接受外媒采访时也证实，正在就出售其持有的非洲巴里克黄金74%股权进行初步会谈。不过巴里克黄金同时表示，讨论还在早期阶段，不确定双方能够达成交易。

受益于黄金和铜价格的不断攀升和高位运行，最近几年，中国黄金赚得盆满钵满。来自中国黄金集团公司的数据显示，今年上半年该公司实现销售收入494.46亿元，同比增长61.44%，完成全年预算目标的61.8%；利润总额完成全年预算的53.26%。

通过资源勘探、资源并购等方式，中国黄金集团上半年累计增加黄金储量87吨、铜储量20万吨。截至今年6月底，其黄金、铜、钼资源储量分别达到1565吨、1020万吨、201万吨，所有金属折合黄金资源量已超过5000吨。（杨敏）

经理日报全媒体

金浪网：<http://www.jlrb.net.cn>
手机报：《今日微讯》中国联通手机用户编辑短信L至106298089可订阅本报。
新浪微博：
① 今日微报：
网页版：<http://weibo.com/jrwb>
手机版：<http://weibo.cn/jrwb>
② 经理日报社：
网页版：<http://weibo.com/jlrb>
手机版：<http://weibo.cn/jlrb>